

Az idén 50 ezer autót hoznak forgalomba

1975-ig 300—350 ezer személygépkocsi — A Merkur sajtótájékoztatója

Ebben az évben 50 000 új személygépkocsit hoz forgalomba a MERKUR; 42 000 autó a lakosságnak, 8000 a közületeknek jut. Az NDK-val, a Szovjetunióval és Csehszlovákiával eddig 33 000 autó szállítására kötöttek szerződést, s a többitől is tárgyalnak. Tőkésországokból összesen 6000 kocsit szereznek be az idén — közölte csütörtöki sajtótájékoztatóján Csúri István, a MERKUR Személygépkocsi Értékesítő Vállalat vezérigazgatója.

Az év második felében megjelenik a régen várt Zsigul — a próbakocsi februárban érkezik —, amelyből egyelőre 9000-nek az ideai szállítására van kilátás. A MERKUR ennél többet szeretne vásárolni, ez azonban egyebek között a kooperációban részt vevő magyar vállalatok munkáján is múlik.

Bár a személygépkocsi-behozatal az utóbbi években, különösen tavaly, dinamikus fejlődött, a kielégítetlen igények tovább növekedtek. Jelenleg 118 000 előjegyzést — ebből 10 000 közületi — tartanak nyilván. A keresettebb típusokra 3—5 évig kell várni, kivétel a Polski Fiat, a Warszawa Limousine és Combi, amelyeket egy-másfél éven belül átadnak a megrendelőknek. A nyugati

gyártmányú kocsikra szóló megrendeléseket, a Volkswagen kivételével, várhatóan teljesítik az év végéig. Az idén kezdik meg az 1968 második felében előjegyzett Trabant és Wartburg de Luxe, az 1969 I. negyedévében megrendelt Moszkvics, Skoda és Volkswagen, valamint az 1970. II. negyedévében visszaigazolt Fiat 850-es kocsik kiadását.

A közületeknek is több személygépkocsi jut, az érvényes rendelkezéseknek megfelelően kizárólag szocialista országokból beszerzett autók. Miután az igények a lehetőségeknél nagyobbak, bevezették a cserekötelezettséget, vagyis közület csak akkor kaphat új kocsit, ha egy jelenleg üzemelő, selejtesre váró autót lead. Ezzel a vállalatonál, a szövetkezeteknél a gépkocsialomány egészségtelen növekedését igyekszik megállítani. Az év második felében megjelenik az új Volga, amelyet azonban — hatósági intézkedésre — elsősorban a költségvetési, társadalmi szervek részére hozhatnak forgalomba. Az állami vállalatok és a szövetkezetek főleg Polski Fiatot és Warszawát vásárolhatnak.

A személygépkocsi-ellátás fejlődését igazolja, hogy amíg 1957—1965 között nem egé-

szén 60 000 autót hoztak forgalomba, a harmadik öt éves terv időszakában 122 000 új gépkocsit értékesítettek. A hazai autókerekedelem a múlt évben rekordot ért el 45 000 autó forgalmazásával. Bővült a választék is; 1966-ban 7, tavaly már mintegy 20-féle kocsi került forgalomba. Az elmúlt tervidőszakban kétszeresére — 2,6-ről 5,2-re — növekedett a 100 családra jutó személygépkocsi száma. Jelenleg az ország személygépkocsi-állománya csaknem negyedmillió.

A negyedik öt éves tervben, az államközi megállapodásokat figyelembe véve, 300 000—350 000 személyautó kerülhet forgalomba, így a becsült kereslet és a várható kínálat többé-kevésbé találkozik majd. A tervidőszak második felében már évi 75—80 ezer gépkocsi értékesítésével lehet számolni. A nagy forgalom lebonyolítása azonban a jelenlegi hálózati-műszaki feltételek mellett lehetetlen. A járműfejlesztési program a személygépkocsi-kerekedelem beruházásaira is juttat támogatást, amely segít a szükséges műszaki szint kialakításához.

Az idén Csepelen felépítenek egy 15 000 kocsi kiadására alkalmas üzemet, amely pótolja a jelenlegi telepet, korszerűsíti idejére. Ugyan- is még ebben az évben megkezdődik a csepeli telep rekonstrukciója, amelynek befejeztével évente 40 000 kocsit tudnak megfelelő műszaki, s kulturált körülmények között kiszolgálni. Addig a kocsik átadásának és 0 revíziójának lebonyolításához változatlanul igénybe veszik a javító vállalatokat. Debrecenben és Győrött évi 12 000—15 000 kocsi értékesítésére alkalmas MERKUR-kirendeltséget építenek a tervidőszakban. Az idén Budapestre a Martinelli téren nyitnak új autószerelő, Pécsen, Győrött, Kecskeméten, Miskolcon, Szolnokon és Békéscsabán a használt autók vételére és árusítására létesítenek kirendeltséget.

A. L.

Képernyő

TIGRISUGRÁS

Tulajdonképpen semmi bajunk nem lehet a *Nyitott könyv* szerda esti adásával. A bemutatásra kiválasztott könyv — *Rákósy Gergely* új munkája, a *Tigrisugrás* — jó könyv, ráadásul jól dramaturgizálható, plasztikus figurái miatt jól eljátszható könyv. (*Pap Éva, Huszty Péter, Kálmán György, Toró Géza* meg a többiek igazán remek szerepet játszhattak el — remekül.) És hasonlóképp „jó”, okosak, szellemesek, tájékozottak voltak a kritikusok — *Dersi Tamás* és *Faragó Vilmos* — is: Rákósy Gergely meg a mai magyar prózairodalom műveinek alapos ismeretében nyilvánítottak megalapozott véleményt.

Csak hát ez a vélemény — s itt következnek majd kifogásait — túlságosan is hasonlított. Dicsérő szó, dicsérő szót követett, helyeslés helyeslést. (Mintha a kiválasztott mű nyilvános elemzése mellett egy bókáló párbeszéd elmondását is vállalták volna a kritikusok.)

Egyszóval, túlságosan nagy volt a véleménymondók egyetértése, a kelleténél szaporább a helyeslő bólogatás.

És így természetesen a nézők ásitózása is. A késő esti órákban — bár megtanulnák már ezt a műsor-szerkesztők — nem kötheti le a közönség figyelmét semmiféle álvita; este 10 tájban nem illik már a képernyőre semmiféle álizgalom.

Mivel a *Nyitott könyv* című — különben jó alapötleten nyugvó — műsor általában későn jelentkezik, bizony jó lenne, ha nagyobb szemleli pezsgést, kritikusai perlekedést, szenvedélyesebb véleménycserét kiváltó műveket iktatnának programba. Olyanokat, amelyekre nemcsak bólogatni, de ki-

nek-kinek fejet rázni is lehet — ha kell, egészen hétköznapi szenvedélyességgel. Bizunk a *Nyitott könyv* következő adásainak előkészítőiben, hogy ezután vitára ingerlőbb köteteket tárnak a kritikusok, s természetesen a nézők elé. A sok bólogatás után legyen már egy kis fejcsóválás is...

A. L.

Országos dzsesszshét

Az elmúlt években rendezett országos dzsesszversenyek után február első hetében dzsesszshétet szervez a Magyar Rádió. A hangversenyeket Budapestben, Szegeden, Miskolcon, Cegléden és Székesfehérvárott tartják. Budapestre három koncertet rendeznek: a rádió 6-os stúdiójában lép fel a *Pegekvartett* szolistájaként *Art Farmer*, az amerikai dzsessz egyik veterán reprezentánsa. Az angol *Acker Bilk* és zenekara az Erkel Színház közönsége előtt játszik, a budapesti *Dixieland Clubban* a házigazda *Benkő*-együttesen kívül az osztrák *Barrelhouse Jazz Band*, *Kovács Andor* új összeállítású kvartettje, és *Beamter Jenő* együttese szerepel. Cegléden az avantgarde dzsessz estjét tartják, többek között a moszkvai *Kozlov*-kvartett és a jobbra popzenét játszó *Bergendy*-együttes részvételével. Miskolcon lengyel trió is játszik, a székesfehérvári záróesten pedig ott lesz a prágai *Jiri Stivin Jazz System*, a jugoszláviai *Bosko Petrovic*-kvintett, valamint a *Tomsits*-kvartett, a *Bajtala*-trió és *Galluszt György* triója is.

Szegeden, február 2-án a

Bartók Béla Művelődési Központban is neves együtteseket hallhat a közönség. A *Stúdió 11* és *Deseő Csaba* kvintettje mellett a lengyel *Ryszard Kruza*—*Miczieslaw Kosz*—*Bronislaw Suchanek*—*Jerzy Dombrowsky* együttest, valamint *dr. Hulán István* trióját, illetve *Minerva* kvintettjét.

DERÜS EST Shaw Candidája a színházban

Holnap, szombaton „este új premierre kerül sor a színházban: *Ráday Imre* kiváló művész vendégjátékával *Shaw Candida* című vígjátékát mutatják be a színház művészei.

— *Derüs estet* ígérhetünk a közönségnek — mondja *Lendvay Ferenc*, a produkció rendezője. — A derü semmivel sem alacsonyabbrendű esztétikai élmény, mint a sírás vagy a nevetés. Szellem, ész, jókedv, bizarr gondolatok: ez *Shaw*. Az író ezekkel az eszközökkel eb-

Új mezőgazdasági szakkönyvek

A 14. mezőgazdasági könyvhónap alkalmából tartott sajtótájékoztatót csütörtökön a Magyar Sajtó Házában dr. Sárkány Pál, a Mezőgazdasági Kiadó igazgatója. Közölte, hogy a Mezőgazdasági Könyvkiadó eddig összesen 5900 könyvet jelentetett meg, 24 millió példányban. A mostani könyvhónapra 29 könyv jelenik meg.

A könyvhónap alkalmából jelenik meg a kétkötetes *Növénytermesztési kézikönyv*, amely 40 szerző tollából ismerteti a termesztett gazdasági növényeink összes tudnivalóit. Másik tekintélyes kiadvány a közelmúltban megjelent munka: a világ első Vízgazdálkodási Lexikonja. A húsprogram megvalósításához ad a gyakorlati munkában jól felhasználható ismertetést a *Marhahizlalási 1x1*.

A könyvhónap országos megnyitó ünnepsége január 29-én Zalaegerszegen lesz, itt rendezik meg a hagyományos könyvkiállítását is. (MTT)

Mire kíváncsi a posta?

Postahivatalul írni, olvasni, beszélni, egyáltalán értelmezni, nem biztos, hogy azonos a magyar nyelv írott és íratlan szabályival. Ezt igazolandó, kaptam a legutóbbi telefon-számlához csatolva egy levelezőlap nagyságú papírt, mindkét oldalán azonos szöveggel, amely így hangzik: „Tisztelt Távbeszélő-előfizető! 1971. év első felében új városi telefonkönyv kerül kiadásra. Ezért felkérem, szíveskedjek az előfizetésében levő távbeszélő-állomásra vonatkozó adatokat velem mielőbb közölni. Amennyiben több távbeszélő-állomás előfizetője, úgy külön papírlapon szíveskedjek az adatokat (állomásonkénti részletezéssel) közölni. Szeged, 1970. december hó. Megyei Postahivatal, Szeged.”

A papírlapot többször át- és visszaforgatva sem tudom, milyen tényekre szü-

kitem le a visszaigazolást, közelebről mi érdeklí a postát? Készülékem színe, nagysága, állapota, anyaga? Netán zsinórja hossza, vastagsága, hogy alkalmas-e használható-e nyak-kendőként? Hogy szokott-e készülékem megsüketülni, és ilyen állapota elhárítására megnyit-kell várnom? Avagy arra kíváncsi a posta, hogy egyáltalán hol tartom, az íróasztalon, a spájzban, jégszekrénybe zárva, beagyazva a párnák közé, az erkélyen?

A posta kíváncsisága összefügg az új telefonkönyv kiadásával. S ha így van, miért nem kér és kérdez világosan? Netán arra kíváncsi, hogy nevet, foglalkozást, lakást és mi-egyebet változtattam-e a régi és a leendő új telefonkönyv közötti időben? Azt hiszem, fején találtam a szöveget.

F. L.

Karnevál herceg Farsangországban

Fognak a jelmezek, kezdődik a báli idény

Nagy nehezen sikerült megtudni szigorúan titkos telefonszámát, így hát fölkerestem az egyetlen, jogában meghagyott magyar arisztokratát: Karnevál herceget. Nem tett jó benyomást rám: durcás volt, öreg, kiábrándult. Panaszkodott, hogy nincsenek már tisztelői, a bálak helyett a bulik járnak, nem is érdemes kitennie a lábát hazulról. A bevezető nyöszörgések után sokatmondó hallgatásba merülve tettem elem a Szegedi Napló 1930-ból való, február 9-i számát, majd kinyitotta egy tudósításnál, amelynek ez volt a címe: Szeged vidám farsangi éjszakája. S mert többet nem volt hajlandó mondani, beszéljen a rég volt dolgokról az írás:

„Négy bál volt, a városban, mindegyikben rengeteg ember jelent meg, s nagyszerűen mulatott mindenki reggelig. Este kilenc és tíz óra között nem lehetett tarit kapni a városban, minden bérautó a bálozókat szállította a báltermekbe”. Mi volt ez a négy híres mulatás; a Tisza Szegedi Evezős Egylet álarcos jelmezbálja, a pusztaszeri bál, a Vasutas Sport Egyesület és a Magyar Postaaltisztek Országos Egyesülete szegedi csoportjának bálja.

Négy:három a Tisza javára

— Az ideai farsang báljai közül csak néhányat említek meg — a legilletékesebb,

Balikó Béla, a Hungária vállalat igazgatója sorolja —, ilyen az orvosbál, a tulajdonágyvetemi bál, az MTESZ-é, a gyógyszerészbál, a munkásbál és a KISZ-bál. És természetesen a köznépi jelmezbál, amelyeket a Hungáriában rendeznek. Ha a nagyobbakat összeszámolom, akkor 4:3 a Tisza javára, ott lesz a legtöbb.

— Mennyibe kerül egy bál?

— A terebér a Tiszában 2—4 ezer, a Hungáriában ezer forint.

S a többi? — kérdezheti az egyszerű földi halandó. Az kiszámíthatatlan. Van, aki csak két-háromszáz forintot költ el, van, aki ezret. De hát egyszer van farsang. Egy évben. S idézem megint a Szegedi Naplót, amely hírül adja, hogy milyen ötletes tanácsokat mellékel a hölgyeknek és uraknak az evezős egylet a meghívók mellé.

Hölgyeknek: „Minthogy a táncoltatás mesterségét a hölgyek a bálon kívül is szívesen gyakorolják a férfiakkal szemben, a régi szokásainkhoz híven most is megengedjük, hogy a hölgyek táncra kérjenek urakat...”, s tovább: „A jó mulatás titka hölgyeknél nem a drága, de az ötletes jelmez.”

A királylány és a farkas

A Lenin körüli jelmezkölcsonzóben csukódik, nyílik az ajtó: készülnek a farsangra. Zsótér Istvánné, a kölcsönző vezetője azonban kissé lehűti érdeklődésemet azzal, hogy ma már csak az iskolások érdeklődnek a jelmezek iránt. Vagy — középiskolások — a nyitótáncokhoz keresnek népviseletet.

— Mi a legkedveltebb jelmez?

— A János vitéz és a királylány. Királylány nagyon sok kis bálozó szeretne lenni.

Negyven éve jóval tarkább volt az álarcosok felvonulása: volt szivárvány, török nő, álom, tűz, régi Pesti Hír-

lap naptára, gigerli, négyvelű löhere, szobacica, görli, cowboy, gólya, rococo, csilagoság — erre kíváncsi lettem volna —, üstökös, sőt négy hölgy háremet játszott. S az urak? Arról nem szól a fáma, csak a jó tanács: „Táncos urak részére a jelmezt kötelezővé tesszük, egyébként öltözék: frack.”

Megjelenés

esti öltözékben

— Van-e valami kikötés a ruházatot illetően? — érdeklődöm Hunyadi Lászlónétól, az MTESZ szervezőtitkártól.

— Csak annyi, hogy elegánsan kell megjelenni, esti öltözékben, ma már nem ragaszkodik senki a frakkhoz.

— Hányadik ez az MTESZ-bál?

— A tizenegyedik. Az első években a Hungáriában volt, most február 6-án a Tiszaszálló összes termeiben, ahogy mondani szokás. Fél-ezen szoktak lenni.

S egy másik nagy bál, amiről híreket kaptam: szintén a Tiszában, annak is az összes termében február 26-án lesz, a tulajdonágyvetem bálja. Előkező díszelnökök várnak: miniszterhelyettes. Valószínűleg idén is lesznek vagy hétszázán. S az évekig tartó palotásuralom után most már az válik hagyománnyá, hogy nyitótáncul az egylet táncegyüttese egyveleget „lejt”.

Hajdanába-danába a csárdás dívott. S némi humor is: a vasutas sportegyesület bálja a „Megy a gözös”, a postaaltisztek egyesületé az „A szegedi sürgönykaró faj de magos” kezdetű csárdással nyitott. Aztán már mindenki azt táncolt, amit akart. Kivilágos-kivirradt. S hogy ma is így van, tán némileg megnyugtatta Karnevál herceget, ne tán föl is vidítja a mai beat-muzsika, ha időközben elszunyólkált, s áldását adja a szegedi farsangra, amely idén, ha a hagyományoknak hiszünk, március elejéig tarthat.

Veress Miklós